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CHEMICKÁ   SOUTĚŽ   PRO  ŽÁKY 9. TŘÍD ZŠ

Školní rok 2005/2006


Vážení kolegové,


zasíláme Vám zadání již dvanáctého ročníku chemické soutěže pro žáky 9. tříd. Chceme dále pokračovat ve spolupráci mezi naší školou a základními školami a  povzbuzovat zájem žáků o chemii. Soutěž se opět skládá ze dvou kol a je určena všem žákům.


V prvním kole žáci samostatně řeší předložený test. Učitel chemie testy podle přiloženého bodování ohodnotí a vybere tři  nejlepší žáky, kteří vytvoří soutěžní  družstvo. Toto družstvo se zúčastní druhého kola soutěže na naší škole.


Pokud by ostatní žáci měli zájem navštívit naši školu, seznámit se s podmínkami studia a krásným vybavením laboratoří, mohou přijít na Dny otevřených dveří, které se koná v termínech: 2.11.2005,  15.12.2005 a 10.1.2006 vždy od 14 do 18 hodin. Je možné také navštívit naši školu formou exkurze, kterou si můžete domluvit pro celou třídu v kanceláři školy.

Test 1. kola soutěže žákům prosím zkopírujte.

Důležité termíny:

1. kolo  je nutné opravit tak, aby termín odeslání přihlášky byl nejpozději do 31.10.2005!!!

2. kolo chemické soutěže proběhne v týdnu od 28.11. - 2.12.2005. Datum bude podle počtu soutěžících upraven a včas sdělen. Soutěže budou probíhat jako každoročně v laboratořích naší školy.

Pro vítězná družstva budou připravené ceny.

Startovné za soutěžní družstvo: 100 Kč
Těšíme se na Vaši účast a děkujeme za spolupráci.

                                                                                Ing. Iva Chalupová, Ing. Zita Valentová
Závazná přihláška do chemické soutěže pro žáky ZŠ

Adresa školy: _______________________________________________

Tel., fax.: _______________________Jméno učitele:_______________

Jméno žáků: ________________________________________________

Počet získaných bodů:  _______                 ________               _________

V ______________   dne_________ 2005           podpis: _____________                                   

1)  Správně přiřaď a dostaneš slovo.

Á – usazování                                 O – destilaci

D – odstřeďování                            O – sublimace

D – extrakce                                    V - desublimace

Ě – filtrace

Í – destilát

L – krystalizace

N – filtrát

1 - Při ……… se k oddělování složek směsí využívá jejich různé teploty varu.

2 - Metoda oddělování vzájemně nerozpustných složek směsi,které mají odlišnou hustotu.

(za použití odstředivé síly)

3 – Metoda oddělování složek směsi , při které se požadovaná složka ze směsi uvolňuje 

rozpouštěním vhodným rozpouštědlem.

4 – Metoda oddělující pevnou a kapalnou látku (popř.plyn)složek z jejich směsí.

Využívá se při ní rozdílné velikosti částic jednotlivých složek směsi.

5 – Metoda oddělování složek směsi , které v roztocích tvoří krystaly.

6 -  Metoda oddělování složek směsi , látky se oddělují , jestliže při zahřívání přecházejí

z pevného skupenství do plynného.

7 – Opačný děj sublimace

8 -  Metoda oddělování složek směsi , které mají odlišnou hustotu.Používá se zejména

při oddělování částic rozptýlených v kapalině nebo plynu.

9 –  Složka směsi , která se při filtraci jímá pro průchodu filtrem.

10 – Složka oddělená ze směsi destilací jímá se na konci chladiče.

2 ) Které prvky nalezneš?

    LUKÍH                    ŽZEELO             KÍLYSK

    KLNI                       KÍDOV               DANVA

    NNMAAG               MORCH             DKRAÍLS

    BRO                         OLFUR               SOKÍD

    ÍUSKD                     OOOLV              ŤRTU

3) V tabulce najdi příslušné dvojice a vypiš je. V tabulce zůstane tajenka.

	Měď
	Vápník
	Chlorum

	Latinské
	Bor
	Draslík

	Hydrogenium
	Sodík
	Zlato

	Chlor
	Aurum
	Cuprum

	Vodík
	Calcium
	názvy

	Natrium
	Síra
	Kalium

	Borum
	prvků
	Sulphur


4) Které tvrzení je správné?
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5) Veškerý prostor , který na Zemi zaujímá voda nazýváme:

a) atmosféra

b) hydrosféra

c) biosféra

d) pedosféra

6) Voda se může v přírodě běžně vyskytnout ve:

a) 2 skupenstvích

b) 1 skupenství

c) 3 skupenstvích

d) v žádném skupenství

7) Většinu prostoru,který na Zemi voda zaujímá tvoří:

a) slaná voda

b) sladká voda

c) měkká voda

d) znečištěná voda

8) Doplňte

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


1 - voda dešťová , v potocích , řekách – obsahuje velmi málo rozpuštěných látek a říkáme 

jí voda……

2 - voda v potocích,rybnících….

3 - ……. Varu = 100°C

4 - voda v mořích a oceánech

5 - čistá voda 

6 - obsahuje značné množství minerálních látek

7 - voda , která prochází vrstvami zemské kůry a obsahuje větší množství minerálních látek

9) Destilovaná voda je: 

a) čirá , bezbarvá , s nasládlou chutí

b) nazelenalá , bez chuti a bez zápachu

c) bezbarvá , v silné vrstvě namodralá , s nečistotami

d) čirá , bez chuti a bez zápachu

10) Pitná voda se získává z :

a) podzemní vody nebo úpravou povrchové vody

b) z odpadních vod

c) z rybníka

11) Co je správně?
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12) Zpracování vody ve vodárnách – přiřaď:

1 – usazování

2 – přidání látek , které ve vodě vytvářejí vločkový mrak

3 – směs s nečistotami prochází přes….

4 – dezinfekce chlorem,nebo ozonem či ultrafialovým zářením

a – pískový filtr

b – oddělení pevných látek

c – klesá ke dnu a zachytává další nečistoty

d – zbavování choroboplodných zárodků

13) Které tvrzení je správné?

Jana : „Užitková voda se může pít. “

Pepa : „Užitková voda obsahuje látky poškozující zdraví.“
Hanka: „Užitkovou vodu můžeme použít k přípravě potravin.“

Mirek: „Užitkovou vodu můžeme použít k mytí , koupání , praní , ale nemůžeme ji pít.“

14) Znáš rozdělení vod? Doplň tabulku.

	VODA



	Rozdělení podle obsahu..........
	Rozdělení podle obsahu minerálních látek

	
	

	užitková
	

	
	

	
	

	
	


15) Voda má v lidském organismu zastoupení (přibližně):

a) 15%

b) 40%

c) 60%

d) 85%

16) Plynový obal okolo Země se nazývá:

a) atmosféra

b) hydrosféra

c) biosféra 

d) pedosféra

17) Neutralizace NENÍ:

  
      a) H2SO4 + 2KOH → K2SO4  + 2H2O

  
      b) CaCO3 → CaO + CO2
  
      c) KOH +HCl → KCl + H2O

  
      d) H2SO4 + 2NH4OH → (NH4)2SO4  + 2H2O

18) Které tvrzení je správné? Největší zastoupení ve složení vzduchu má:


[image: image5]
19) Co NENÍ správně?

  a) vazba mezi atomy téhož prvku je polární

  b) vazba mezi prvky s rozdílnou elektronegativitou je nepolární

  c) jestliže se elektronegativita vázaných atomů liší o více než 0,7 vzniká vazba aniontová

 d) jestliže se elektronegativita vázaných atomů liší o více než 1,7 vzniká vazba iontová

20) Které tvrzení je správné? Ethylen je…


21) Vyčíslete levou stranu rovnice a určete v jakém poměru spolu reagují Zn a HNO3
                     Zn + HNO3 → NH4NO3  + 4Zn(NO3)2 + 3 H2O

a) reagují v poměru 10 : 4

b) reagují v poměru 1 : 2

c) reagují v poměru  4 : 10

d) reagují v poměru  5 :11

22) Neutralizace NENÍ:

  a) H2SO4 + 2KOH → K2SO4  + 2H2O

  
  b) CaCO3 → CaO + CO2
  
  c) KOH +HCl → KCl + H2O

  
  d) H2SO4 + 2NH3  +   2H2O       → (NH4)2SO4  + 2H2O

23)  Když vynásobíme látkové množství a molární hmotnost získáme:

a) objem

b) hmotnost

c) látkovou koncentraci
d) hustotu

24)  Doplňte:
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	Á
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


1 – Sn                                                                            8 – nápověda    

2 – Mg                                                                           9 – barva . zápach…to jsou chemické-    
3 – F2 , Br2 , Cl2 , I2                                                                                   10 – MgO
4 – Si                                                                           11 – ZnO  
5 – KMnO4                                                                                     12 – HBrO
6 – zápis chemické reakce                                           13 – částice s kladným nábojem  

7 – chemické látky jejíž atomy mají stejné protonové a nukleonové číslo
25) Když vydělíme látkové množství objemem roztoku získáme:

a) molární hmotnost
b) hmotnost

c) počet molů

d) látkovou koncentraci
Poslední část písemného testu chemické soutěže jsme letos věnovali vodárnám. Otázky jsme čerpali v Muzeu pražského vodárenství  v Praze – Podolí ( www.pkv.cz), které můžete po telefonické domluvě také navštívit.
1) Jaký je v dnešní době největší zdroj pitné vody pro Prahu:

a) vodárna Káraný

b) vodárna Želivka

c) středověké studny u Vltavy
2) Jaká je nejčastější dezinfekce vody:

a) kyslík

b) ozon

c) chlor

3) Jaké filtry se používají pro odstranění nečistot z vody:

a) bavlněné

b) pískové

c) papírové

4) Co je koagulace:

a) kondenzace

b) vyluhování

c) vytváření vloček a strhávání nečistot

5) Jaké se používá nejčastější koagulační činidlo:

a) modrá skalice

      b) chlor

      c) síran hlinitý

6) Co je vločkový mrak:

a) ovesné vločky rozptýlené ve vodě

b) sněhový mrak

c) vysrážené jemné nečistoty ve vodě 

7) Co je hydrant:

a) část potrubí

b) římský vodovod

c) velký vodovodní kohout

8) Co je temování:
a) zvláštní druh tetování

b) utěsňování

c) ošetřování starších vodovodních trubek

Voda pokrývá 53% zemského povrchu.








Voda pokrývá 22% zemského povrchu








Voda pokrývá 71% zemského povrchu





Voda pokrývá 80% zemského povrchu





Pitná voda 


musí být


sladká.





Pitná voda


musí být 


slaná.








Pitná voda 


musí být


zdravotně


nezávadná.








Pitná voda musí být


s 


usazeninami.





Kyslík





Dusík








Oxid uhličitý





Fosfor

















Bezbarvý a nehořlavý











Hořlavý netvoří se vzduchem výbušnou směs





Bezbarvý hořlavý plyn





Zelený hořlavý plyn
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